

南京大学学子暑期组建 湾区青年观察团 深度走访：

零距离感受家乡 创新创业的激情

中青报 中青网记者 王璐璐

我自小生活在广州，对于粤港澳大湾区的印象一直停留在媒体的相关报道上。这次通过采访、参观企业、聆听创业故事，我仿佛才真正走进湾区，为自己是大湾区人而自豪。 南京大学人工智能专业2021级刘家熙同学说，过去一个月里，南京大学湾区青年观察团社会实践团队走访了大湾区核心城市，采访各行各业的青年人，零距离感受到家乡创新创业的激情和蓬勃发展的力量。

7月中旬以来，刘家熙和10名同学深入广州、深圳、东莞、佛山、江门、肇庆等地，走访南方科技大学、暨南大学等一批高校，广州市人社局、深圳市盐田区科创局、南沙区人社局等政府部门，科大讯飞华南分公司、深圳湾腾讯众创中心等企业机构，广州青年就业创业服务中心、广州市港澳青年之家等服务平台，以线上线下相结合的方式，与20余家单位、企业、机构负责人对话，与来自港澳台等地的多名创业者访谈，多学科、多视角、多维度对大湾区青年就业创业情况进行实践调研。

这次社会实践由南大开甲书院牵头，成员来自开甲书院人工智能专业、毓秀书院电子信息专业、计算机金融实验班、安邦书院生命科学专业、商学院和现代工程与应用科学学院。项目立足于《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施3周年和香港回归25周年两个基本点，从广大青年的视角出发，探讨粤港澳大湾区青年就业创业的现状。一方面从大湾区青年的角度给出粤港澳大湾区吸引人才、促进青年落地创业的建议，另一方面从广大青年的角度，剖析粤港澳大湾区的就业创业环境，为将来希望到大湾区就业创业的广大青年给出有针对性的建议。带队老师邢露元说。

政府部门：如何施政打造吸才 聚宝盆

为深入基层了解大湾区人才政策落实情况，加强深化对粤港澳青年就业创业情况的研究，队员们走进广州、深圳政府机构进行深入调研。

在深圳市盐田区科创局，王静副科长专门抽出时间与队员们座谈，她详细介绍盐田区科创局对大湾区青年尤其是港澳在深创业青年的支持帮扶政策以及取得的成果。盐田区已吸引了数百名港澳青年创业，创办数十家企业、机构，涉及医学健康、软件信息、电子制造、司法服务等行业，组织新兴企业与广大基因、鲲鹏科技、迈步机器人等上市企业紧密联系，成为深港两地广泛深度合作的典范。

没想到深圳对港澳台人才的扶持力度有这么大，一定会将这些好政策告诉更多的港澳台同龄人。这些成果令来自台湾、如今定居深圳的团队成员曾都攻非常激动。

广州市南沙区人社局就业管理服务中心主任高志文介绍了粤港澳青年在南沙的就业情况，尤其是该中心如何帮助大学生发掘个人长处、就业能力的具体做法。中心为有就业需求的年轻人定期举办各种类型的招聘会，开发小程序 广州南沙就业，提供招聘信息。政府提供扶持补贴，鼓励企业招聘毕业生，同时外包业务给民间的专业人力资源机构，定期开展一些讲座和活动，提供企业和待业青年双向选择的平台。

在广州市委下属的广州市穗港澳青年就业创业服务中心，观察团细致了解了广州知识产权代理事务所、佛山市南海云溯科技有限公司、星辰物联网等创新企业在这里孵化成长的历程，对创新孵化机制也有了更具象的认识。在广州市天河区港澳青年之家，林惠斌主任阐述了粤港澳多地的协作与不同，他描绘的大湾区青年就业创业百花齐放的格局，令所有团员印象深刻。

创业者企业家：什么是创业成功的 制胜宝典

创业艰难百战多，创业的酸甜苦辣只有亲历者才有发言权。为了获得一线鲜活数据与生动素材，观察团走遍广东，采访了许多走在粤港澳大湾区前线的企业管理者及创业者，既体会到创业之路的筚路蓝缕，也为创业者们百折不挠的奋斗精神和奉献社会的家国情怀而感动，同时也为在粤港澳大湾区这片热土上进行创新创业的实践而备受鼓舞。

到大湾区创新创业渐成风潮，欢迎更多有志青年来湾区更好地工作、生活。科大讯飞高级副总裁、福布斯中国科技女性上榜者杜兰女士以自身带领团队创建科大讯飞华南公司的经历，展现了企业对源头核心技术坚守的情怀；凌翔智能的张鸿先生回忆起企业创办之初的艰难，很感恩深圳政府给了“三减三免”的社保租房补贴，帮他解决了初期企业规模扩张时资金链断裂的难题；天空社科技有限公司创始人姚震邦先生以企业物联网技术快速落地实践的故事，告诉大家相比宏远的梦想、先进的技术，果断的行动力更重要；商汤科技原高性能计算总监刘文志耐心解答计算机专业学生关于就业过溢期的疑惑，让大家看到成功创业者的朴实与真诚；高山青茶场主理人、肇庆市政协委员、央视《焦点访谈》采访人物余威先生作为一名香港青年，愿意扎根南粤农村为乡村振兴挥洒青春，他的故事打开了队员们的视野，创业并不一定聚集在大都市、高科技行业，广阔的祖国大地都是实现梦想的热土；新时光创始人、粤港澳杰出青年企业家陈嘉瑞先生从前辈的角度，告诉青年一代不能忘记能力的增长源自不断实践的道理；日研研学教育科技有限公司执行总裁、中国大学生年度人物提名获得者郑汶珠女士，从社会责任感的高定位，生动诠释了如何把热爱的公益事业转化为个人的毕生追求。

团队成员、商学院2021级陈灿彬同学一路走来记录了厚厚的几大本笔记，他说：与这些前辈的交流，让我获益匪浅，每一天都学习到新知识、新认知、新观念。从他们身上我看到了各地青年在包容并蓄的大湾区发光发热的现状，更看到了青年在大湾区扎根发展的光明未来。

高校校长学子：高校教育建设如何与青年就业创业 同频共振

青年创新创业及就业的发展离不开高校的教育培养与规划指导。为了探寻高校教育建设与粤港澳大湾区青年就业创业之间的联系，观察团除了面向大湾区9+2城市高等院校创业管理部门、在读大学生发放近500份网络调查问卷外，还先后走进南方科技大学和暨南大学。

南方科技大学党委书记李凤亮耐心解答了关于大学生理想与现实的冲突与平衡、高校如何有效联结社会、高校就业指导有效性、大学GPA与就业能力等备受关注的问题。他语重心长地说，当下的青年学生要在学习之余尽可能把眼光国际化，在提高自身专业知识的同时，高瞻远瞩地规划好自己的职业道路，青年要争当大湾区不惧风浪的奋斗者。

同时，团队也采访了南京大学、暨南大学在读或毕业的港澳籍学生，以及在澳门大学、香港科技大学就读的内地学生，同学们从同龄人的视角对大湾区高校教育建设、教育理念、教学内容、个人未来发展困惑等方面进行广泛交流，并综合对比了粤港澳三地教育模式及对青年创业就业指导的差别。

大湾区青年观察团在一个月时间里，用双脚丈量自己再熟悉不过的故乡，用全新的角度审视这片土地的发展，他们将利用暑假的最后时间完成实践报告，为大湾区青年创新创业提供思考、借鉴和建言。



浙江温岭打造吸引、集聚年轻人的青春小镇，推进青年发展型城市建设。 中青报 中青网记者 蒋雨彤/摄

当代青年 时代发展

5月10日，习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话承接千载、回望百年、着眼当下、面向未来，充分肯定了共青团在中国青年运动中的先锋队作用，全面回顾了100年来共青团坚定不移跟党走、跟党走的青春历程，深刻阐明了共青团和青年工作的宝贵经验，对做好新时代共青团工作提出明确要求。

青年工作是党的事业重要组成部分，青年作为党和国家的未来，青年一代有理想、有担当，国家就有前途、民族就有希望，实现中华民族伟大复兴就有源源不断的力量。100年以来，中国共青团始终坚持党的领导，始终坚持用马克思主义武装青年，用远大理想感召青年，用精神力量凝聚青年，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

与党同心、跟党奋斗是共青团的根本价值

没有中国共产党，就没有中国共青团。近代以来随着五四运动的开展和马克思主义的传播，1920年8月，上海相继建立了上海共产主义小组和上海社会主义青年团。这是党和团的早期组织，上海共产主义小组一成立，就在党的亲自指导下创建了社会主义青年团。1921年中共一大召开后不到一年时间内就召开了团的第一次全国代表大会，中国青年运动自此有了领导核心，党的奋斗主题就是团的行动方向。

早期的党团关系密不可分，历史证明中国共青团只有融入中国共产党领导的革命事业之中，才能大有作为，大显身手，才能体现组织价值。中国共青团的诞生是与中华民族伟大复兴事业紧密联系在一起的，中国共青团组织的成长与发展，是与中国共产党的关怀和领导分不开的。无论是革命、建设时期，还是改革开放和社会主义现代化建设新时期，共青团团结带领广大团员青年为争取民族独立、国家富强、人民幸福而艰苦创业、奋勇拼搏，贡献了青春、建立了重要功勋。共青团始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量，谱写了一首又一首壮丽的青春之歌，用青春之我创造青春之中国、青春之民族。

奋斗与创造是共青团百年历程的鲜明标志

新民主主义革命以来，为了更好地把青年的先锋作用引向革命事业之中，党组建青年团，青年团动员广大青年义无反顾地走在时代的前列，紧跟党打破一个旧世界，在中国共产党的指导和影响下，中国共青团不断深入到青年群众之中，刀光剑影，枪林弹雨，无数先进青年把自己的鲜血和生命奉献给了中国革命的伟大事业，完成了争取民族独立和人民解放的历史使命。（觉醒年代）中的陈延年和陈乔年以及一大批革命青年，看到了中国人民在水深火热中挣扎的痛苦煎熬，努力探求国家发展的新路，正是那个苦难的时代给了他们冲破牢笼、开拓新社会的抱负和勇气。

社会主义革命和建设时期，在党的领导下，青年团响亮提出“把青春献给祖国”，青年冲破牢笼，开拓新社会的抱负和勇气。社会主义革命和建设时期，在党的领导下，青年团响亮提出“把青春献给祖国”，青年冲破牢笼，开拓新社会的抱负和勇气。社会主义革命和建设时期，在党的领导下，青年团响亮提出“把青春献给祖国”，青年冲破牢笼，开拓新社会的抱负和勇气。

小候鸟 夏令营：

让幸福感在 小候鸟 中蔓延

凌 霄 李朝旭 中青报 中青网记者 王海涵

为进一步提升年轻职工的归属感和小候鸟（一般指在城市打拼的建筑业职工子女）的幸福感，让职工家属更加了解企业文化和行业氛围，进一步丰富小候鸟的成长过程，近日，中铁四局八分公司工会联合团委，在河北肃宁黄分处组织开展了主题为“喜迎二十大，关爱助成长”的小候鸟夏令营活动。

青年工作、青年垦荒队，向困难进军、向科技进军，这是一个艰苦奋斗的年代、乐于奉献的年代、理想闪光的年代、意气风发的年代。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，共青团团结带领广大团员青年勇作改革闯将，开风气之先，为改革开放和社会主义现代化建设贡献了青春。

在中国特色社会主义新时代，共青团更是牢牢把握根本任务、政治责任、工作主线，不断保持和增强政治性、先进性、群众性，自觉担当重任，深入基层一线，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩。

未来属于青年、希望寄予青年

时代各有不同，青春一脉相承。清澈的爱，只为中国。是18岁戍边烈士陈祥榕生前写下的战斗口号，用热血青春和责任担当感动、影响、激励了很多人。新时代的中国青年，要始终与党同心，永葆马克思主义理想的人生情怀，把个人发展的“小我”融入民族复兴的“大我”之中，在最平凡最普通的岗位上坚守这一份信仰之光，展现出“衣食无忧而不忘艰苦、岁月静好而不丢奋斗”的新时代青年群像。

革命初期的年轻人，在家境不错的情况下，仍旧愿意舍小家、为大家，走上革命道路，其实就是为了心中的信仰和初心。当代青年，也要把自己的命运同整个国家和民族的命运紧紧结合在一起，投身时代发展的潮流中，把国家建设得越来越强大。我们要深刻领悟习近平总书记对广大团员青年提出的“五个模范、五个带头”的成长指引，新时代青年，必须肩负起时代赋予的历史使命，有更高人生追求，创造更大价值，才能拥有更高的生命层次。

作为一名党在青年工作领域特色鲜明的政治学校的工作人员，更要牢记党的嘱托，坚持为党育人、始终积极引领青年思想、倾听青年诉求、帮助青年健康成长，为新时代中国青年施展才干、实现梦想助力奉献！（作者系浙江省团校青年马克思主义者培训中心教师）



图片新闻

暑假中铁四局三公司工会联合团委组织开展“小小梦想家”“天府有约”筑梦研学励志教育活动，走进天津大学和南开大学。图为“小候鸟”们在听了天津大学志愿者的讲解后制作明代城墙砖拓片。 陈小康/摄

一位90后记者在大凉山腹地的驻村故事

后退的发际线是我最好的勋章

是责任和担当。看到这两个数据时，我突然感觉肩上的担子变得那么沉重。在父母眼中我一直是个长不大的孩子，在朋友眼中，我一直是最幼稚的那个，在同事眼中我也只是个小朋友。而在萨毕地尔村，我是第一书记。突如其来的身份转变，我以为我会承受不住，无法担当。其实，正是因为这些担子，让我成长了太多。

王书记，我看到你那么小小的一个，就和我儿子差不多。这是红英姐见我第一面时对我说的第一句话。红英姐是镇上的人大主席，也是萨毕地尔的包村领导，无论从生活还是工作，红英姐都像一个长辈一样照顾我，她充满了尊重和感激。萨毕地尔的星星总是特别明亮。刚开始驻村时，无数个难以入眠的夜晚，我都是在村委会那个空荡荡的院子里数星星，心中一遍遍地描绘着萨毕地尔的美好蓝图。就这么熬着，盘算着，一夜一夜地在院子里睡着，又等着第二天的朝阳把我唤醒。

我走的时候曾给单位领导表态，我无论到哪里，都要做到“拉得出打得赢”。我也将这段表态作为我驻村的信条。经过一段时间的磨合，我渐渐上手。召开村民大会宣传党的方针政策，召开村两委班子会议，让大家建言献策，一起发展村集体经济；走访入户，了解村民的家庭成员结构、收支情况，各类诉求，定期做回访调查，集中处理村民的堵点和难点问题。

8月的一天，我正在办公室写这一年的乡村振兴规划，突如其来的敲门声打断了我的思路。王书记，拉杆的爸爸不愿意打疫苗，我们咋个说都不听，只有你去了。村医沙马子铁气喘吁吁地跑进办公室对我说：走！我带上公文包，带着村医向勒普拉杆家赶去。这已经不是我第一次去说服村民打疫苗了，一次次交往的经验让我逐渐了解了老百姓的所思所想和他们的担忧。经过沟通，我终于说服了这个以倔强出名的老头子。随着村医这一针下去，我们村新冠肺炎疫苗接种率达到了百分之百。

9月是开学季。王书记，曲比金子和海来尔洗不想去读书，准备出去打工了。电话里面传来村文书白三好着急的声音。咋个回事？昨天才开了控辍保学动员会，今天就要不读书了！等我，我马上到！山上撵下山下撵，把孩子们全部撵进校园，已经成了我的常态化工作。只有他们全部返校了，我才安心。村里的孩子平常最喜欢我，也最害怕我，他们悄悄给我取外号，我也不怕，反而经常请他们吃点小零食，现在他们叫我大哥，作为大哥，我就有义务把他们带回校园，学习知识和文化。

我进了门，曲比金子好像知道我要来了一样，偷偷溜进了卧室。隔着一道门，我没有讲什么大道理，只是讲了我的读书经历。金子好像听懂了什么，在房间里小声地嘟囔着。门开的一瞬间，金子擦了擦小脸，泪痕还是清晰可见。我错了，我要去读书，我要好好读书，以后孝敬爸爸妈妈。说着，金子的眼眶又红了，我心里的石头也算是落了地。王书记，我家杀了猪儿，快点下来吃饭！王书记，我给你提两块腊肉来，你煮来吃，是瘦肉！王书记，我给你整点蜂蜜上来，安逸得很。王书记，今天给你整了点洋芋来，你可以烧来吃了。除了天天找王书记麻烦的，还有那些温暖的声音，常常萦绕在我的耳畔。

最艰难的是10月到12月，面对州、省乃至国家级的各类检查，美姑县几乎每次都被这些“大包围”命中。迎检工作中，第一书记任务繁重，常常是24小时车轮战，白天入户，晚上准备材料。就这样，两个月的时光，不知不觉地就过去了，一身的泥泞、大把掉落的头发以及后退的发际线，是我最好的勋章。老百姓的口碑，更是对我最大的肯定！

美姑去年的冬天很冷，山上又下雪了。可是眼泪滚烫，火炉温暖。回望驻村的一年时光，我已经做了所有能做的事情，没有辜负这份热土，没有辜负这里的老百姓，没有辜负单位、组织、星光不问赶路人，时光不负有心人。

接下来，我还有一年的驻村工作时间，趁着还年轻，我将继续努力，冲锋在前，帮助老百姓一起打造属于萨毕地尔的美好明天，为实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接添砖加瓦，奉献自己青春，兑现自己的承诺，用滚烫的汗水浸润这片热土。

奋斗者正青春

凉山日报社派驻萨毕地尔村第一书记 王 喆 中青报 中青网记者 王鑫森整理

在经历了一年的驻村工作后，奋斗的青春对我而言有了不一样的意义，有惊喜、有感动、有挑战、有磨炼。2021年7月，我接到通知，让我到四川省凉山彝族自治州美姑县新桥镇萨毕地尔村担任第一书记。我没有过多犹豫，就答应了下来。虽然我知道，这里是最基层的地方，是大凉山的腹地，交通、经济、文化都相对落后，但是我希望在这片原始与炙热的土地上留下我青春的影子和奋斗的足迹。

萨毕地尔村平均海拔2100米，籍村民小组6个，户籍人口334户1466人。记得我第一次踏上这片土地时，看到空荡荡的村委会办公室，红旗孤独地在风中摇曳，仿佛就是我最唯一的陪伴，我眼眶红了又红，拎着大包小包的行李走向第一书记的房：脏兮兮、乱糟糟。眼泪不争气地掉了下来，还好没有人看见，还好山风很快地把它吹干了。334和1466，这串数字与我而言，就